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EXERCICE 1 (4 points)
On désigne par n un entier naturel supérieur ou égal a 2.
On imagine n sacs de jetons S¢,. . . ., Sn.
Au départ, le sac S; contient 2 jetons noirs et 1 jeton blanc, et chacun des autres sacs contient
1 jeton noir et 1 jeton bianc.
On se propose d’étudier I'évolution des tirages successifs d’un jeton de ces sacs, effectués de la
fagon suivante :
- Premiére étape : on tire au hasard 1 jeton de S.
- Deuxiéme étape : on place ce jeton dans S; et on tire, au hasard, un jeton de S,.
- Troisiéme étape : aprés avoir placé dans S; le jeton sorti de Sy, on tire au hasard, un jeton de S;
et ainsi de suite . . . .

® O ® O

2 3

1

Pour tout entier k tel que 1 <k <n, on note Ex 'événement : « le jeton sorti de Sk est blanc »
et E;, I'événement contraire.
1. a) Déterminer la probabilité de E4, notée P(E+) et les probabilités conditionnelles :
P(E2/ E1) et P(Ea/ E;).
En déduire la probabilite de E;, notée P(E,).

b) Pour tout entier naturel k tel que 1 <l < n, la probabilité de E; est notée Px.

. . , . 1 1
Justifier la relation de récurrence suivante : Py = 3 P+ —.

3
2. Etude d’'une suite (Uy) :
On note (Uy) la suite définie par: U4= % et pourtoutk>1 Uy = %Uk + %

a) On considere la suite (V) définie par, pour tout élément k de IN*, Vi = Uy — %

Démontrer que (V) est une suite géométrique.
b) En déduire I'expression de Uy en fonction de k. Montrer que la suite (Ui) est convergente et
préciser sa limite.
3. Dans cette question, on suppose que n = 10.
Déterminer pour quelles valeurs de k on a: 0,4999 < P, <0,5.
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EXERCICE 2 (5 points)

1.

2.

Soit 'équation (E) : (x, y)e 72, 8x+ 9y=-10.
a) Montrer que si (x, y) est une solution de (E) alors 2 divise y.
b) Résoudre I'équation (E).
Soit (O ; 7,7,k ) un repére orthonormal d’unité 1cm de I'espace.
1 ( ~4 1
a) Placer les points A| 0|, BL 1 |etC|-1].
3 0 1

b) Déterminer une équation cartésienne du plan P contenant les points A, B et C.

c) Calculer le volume du tétraédre OABC et en déduire la distance du point O au plan P.

Soit P’ le plan d’équation 3x—y + 5z =0.

a) Montrer que P et P’ se coupent suivant une droite (A) dont on donnera une représentation
paramétrique. :

b) Montrer que les coordonnées des points de (A) vérifient 'équation (E).

¢) En déduire 'ensemble (F) des points de (A) dont les coordonnées sont des entiers relatifs.

PROBLEME (11 points)

~

L ’objet du probleme est I'étude de quelques propriétés de ia fonction f définie sur IR par:
f(x)=e"sinx.

On note (C) sa courbe représentative dans un repére orthogonal (O ; 7,7 ) ol l'unité de longueur
estde 2 cm sur Ox etde 10 cm sur Oy.

Partie A : Dans cette partie on cherche a représenter f .

1.

c)
2.

a)
b)

c)
3.

a) Calculer 1" et vérifier que : f'(x)= V2e™* cos(x + %) ‘

b) Résoudre sur lintervalle [0;27r] 'inéquation cos(x + %} >0.

En déduire le signe de f' sur lintervalle A[O;Qﬂ].
Dresser sur lintervalie [0;2], le tableau de variation de £ .
Préciser les tangentes & (C) aux deux extrémités de l'intervalle.
On note (Cy) et (C,) les représentations graphiques, dans le repére choisi, des deux fonctions :
x—>e” et x> —-e™.
Donner les abscisses sur lintervalle [0;27] des points ol (C) rencontre (Cy) et (C»)

Verifier qu'en chacun des points communs précédents;les courbes (C) et (C4) d'une part, (C) et
(C2) d’'autre part, ont méme tangente.

Représenter sur l'intervalle [0;27:] les courbes (C), (Cq) et (Cy).
On note ¢ 'application qui au point M de coordonnées (x;y) associe le point M' de coordonnées

(x';y") définies par : {x i * :ﬂzﬂ
y=e Yy
Soit (C') I'image de (C) par ¢. Montrer que (C’) = (C).
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Partie B : Dans cette partie on étudie une primitive de f.

1. a) Résoudre I'équation différentielle : y''+2)'+2y =0 (1). En déduire la solution de (1) qui prend en
zéro la valeur zéro et dont la dérivée prend en zéro la valeur un.

b) En observant que si g est une solutionde (1)ona:g= —%(2g'+g”), donner une primitive de g

en fonction de g et g'.

En déduire une primitive de f puis l'intégrale : F(x) = Ke‘t sintdt .

2. On pose Bj = Jg:l)ﬂ f(t)dt ou k estun entier positif ou nul.

SoitS, =B, + B, +...+ B,. Exprimer S, a 'aide de ia fonction F .
En déduire que la suite (S,) admet une limite que 'on précisera.
3. a) Donner, sans calculer Pintégrale, le signe de B, suivant la parité de l'entierk .
b) Calculer B, puis B, pour tout entier & positif. Vérifier que B, =(-1)"e™ B, .
c) CalculerT, =|B,|+|B,|+...+|B,|. Montrer que 7, admet une limite lorsque » tend vers l'infini.
Préciser cette limite.

d) On pose S'= lim S, et T = lim 7,. Vérifier que I'on a la relation : %+%=7§—.
n—>+00 n-—>+w0 0
Partie C : Etude de Ia limite d’une suite. .

Soit la suite (u,) de nombres réels définie par u, = l(</§+ 4+ ..+ {/27) nelN".
n

Cn pose I = let dt et h(r)=2". On partage le segment [0 ;1] en n segments de méme longueur b
n

par les points x, =0 ; x, =l e x, =— 0 x, =1
n n

a) Calculer 1.

b) Démontrerque : V ie{l2;...;n}, lh(x,-_l)s I;Ci h(t)drslh(xi).
n i—1 n

¢) En déduire un encadrement de / et la limite de (z,) en +.
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